初一科学竞赛试卷
一．选择题(每题2分，共38分)

  1．火车停站时，常见维护人员检查车轮和支承弹簧，他们不时地用锤子敲击被检查的部位，根据声音作出判断，这是    ( D )

    A．敲击时同时观察是否松动    B．听声音的响度，判断部件是否正常

    C．听音调，判断部件是否正常D．听音色，判断部件是否正常

    2．小孩用嘴巴把一个气球吹大，由于小孩用力太大，气球被吹破了，发出“嘭”的响声，这响声是由于    (  D  )
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  A．球皮被吹大时振动发出响声  B．吹气时球内空气振动发出响声

  C．破裂时球皮振动发出响声    D．球破裂时引起周围空气振动发出响声   

  3．如图所示是小明从平面镜中看到与平面镜表面平行的钟面的时针和分针的位置，实际时间是A
    A．9点3分    B·11点5分   C．11点45分D·2点57分
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    4．如图所示是李彤看书时用的眼镜。根据透过的字的情况判断，李彤戴的是A
    A．凸透镜    B．凹透镜    C．平面镜    D·无法判断    

    5．烛焰放在主光轴上离凸透镜30厘米处，得到了一个放大、倒立的实像，由此可以判断此凸透镜的焦距，应为   C
    A．f<15厘米    B·f>15厘米        C．15厘米<f<30厘米D．10厘米<f<20厘米    

    6．放在水平粗糙地面上静止的木箱受到的力有    (  B  )

    A．重力、摩擦力        B·重力、支持力    

    C．重力、支持力、摩擦力D。重力、支持力、摩擦力、压力    

    7．冰球运动员在水平冰面上用杆轻轻击出冰球，冰球在冰面上滑动，最后会停下来，这是由于   (  C  )

    A．冰球的惯性消失了        B．冰球不再受到水平向前的作用力

    C．冰面还不够光滑　　　　　D．冰球被击出时速度太小

    8．体育课上有爬绳和爬杆两种运动，某同学先后以相同的姿势顺着绳子和杆匀速向上爬(  C  )

    A．爬绳时受到摩擦力较大，因为绳子粗糙    

    B．爬杆时受到摩擦力较大，因为爬杆时手握杆的力要大些

    c．爬绳和爬杆时受到的摩擦力一样大

    D．若爬绳和爬杆时的速度不一样。，则速度大的摩擦力大   

[image: image3.png]


    9．探究物体运动快慢的变化，可以先把物体将要通过的路分成若干段，再分别测量物体通过每段路程所需的时间。如图所示，将运动员跑步的路程分为长度相同的三段，分别测量运动员跑过每段路程所需的时间，就可以确定运动员跑过每段路程所需的时间·就可以确定运动员跑步时速度的变化情况。从图中可见，运动员在此运动过程中的速度是(  A  ) 

    A．不变    B．逐渐增大    C．逐渐减小    D．先减小再增大

    10·跳伞运动员在降落过程中，前段时间降落是加速的，后段时间是匀速的，他在前后两个阶段的受力情况分别是A
    A·前段时间重力大于阻力，后段时间重力等于阻力

    B．前段时间重力大于阻力，后段时间重力小于阻力

    c．前段时间重力小于阻力，后段时间重力等于阻力

    D．在整个跳伞过程中，都是重力大于阻力    

、  11．人的胚胎发育所需的营养物质主要来自    (  D  )

    A·卵细胞    B．胎盘    C．脐带D．A、B两项

    12·黄瓜花的胚珠着生于        ( D )

    A·花药内    B．花丝上    C．雌花的花瓣下    D．子房内

    13·田间播小麦的繁殖方式属于    ( B )

    A·孢子生殖    B．有性生殖    C．出芽生殖D．营养生殖   

    14·有性生殖的优越性在于    ( D )

    A·繁殖速度快    B．后代具有遗传的稳定性

    C·后代成活率高        D．后代具有更大的变异性和生活力

    15·有关展昏圈与极圈的关系，以下叙述正确的是    ( D )

    A·一年中每天都相关 B．一年中每天都垂直  C·一年中相交两次  D．一年中相切两次

    16·夏至日时，赤道上的昼夜长短情况如何?       (　 B)

    A·昼长夜短    B．昼夜等长        C．昼短夜长    D．无法确定

    17．国际日期变更线的主体部分通过    ( A )

    A·太平洋    B．大西洋    C．北冰洋D．印度洋

    18·在观测杆影的实验中，导致电线杆杆影的长度每天都不一样的根本原因是    (  B  )
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    A·地球在不停地自转      B．黄赤交角的存在

    C·其实每天都一样，只是观测上的失误    D．地球在不停地公转    

    19·下列四个省区中，地震相对较为频繁的是        ( A )

    A：云南    B．宁夏    C．山东D．重庆    　

    二、填空简答题(每空2分，共78分)

	实验序号
	入射光线
	入射角
	反射角

	1
	AO
	500
	500

	2
	CO
	400
	400

	3
	EO
	200
	200


20·如图所示为研究光的反射规律的实验装置，其中0点为人射点，ON为法线，面板上每一格对应的角度为10。。实验时，当入射光为AO时，反射光为0B；当入射光为CO时，反射光为OD；当入射光为EO时，反射光为OF。请完成下列表格的填写：     　

分析上述数据可得出的初步结论是：反射角等于入射角。

    21．声音与人的生活息息相关，为了认识声音，某实验活动小组设计了以下实验对声音进行探究。

    实验一：使正在发声的音叉接触水面溅起水花。

    实验二：用细线把一个小铃铛悬挂在软木塞的下端，并置入烧瓶中，摇一摇瓶子，会听到清晰的“丁当”声。然后取下软木塞点燃酒精棉球放入瓶中，待火熄灭后，迅速塞紧软木塞，再摇瓶子，听到瓶里的响声比原来小很多。    　　

    实验三：支起自行车，一手转动自行车的脚踏板，另一只手则拿一硬纸片并让纸片的一头伸进自行车后轮的辐条中，随着车轮转速的加快，纸片发出的声音会越来越尖。

    以上三个实验中，实验一  表明发声体在振动。另外两次实验分别表明：声音传播需要介质　　振动频率越快，音调越高。

    22．一个人站在竖直放置并互相平行的平面镜之间，他距两镜的距离分别为20厘米和40厘米，他在镜中看见了自己的许多像，其中最近的四个分别距自己40　　厘米、80　　厘米、120　厘米、120　　厘米。21． 22．  23． 24．　　  25．O。26．　  27． 28． 

    23．将一块透明塑料薄片做成空气凸透镜(塑料作用不计)放入水中，则该凸透镜有发散　作用。    　

    24．池中水的深度为2米，月球到水池面的距离为3．8×105千米，则月球在水池中的像到水面的距离是3．8×105　　千米。
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    25．一束光射到如图所示的两个互相垂直的平面镜上，入射点为A。若保持入射光线不变，把这直角平面镜绕O点在纸面所在平面内偏转15。，则经过直角平面镜反射的反射光线方向偏转角度为　　0　　度。

    26．地球同步卫星相对于地球是静止的　　，相对于太阳是运动的　　。

    27．跳伞运动员从飞机的舱口跳出时，他受到重力  的作用，下降速度越来越大；当他打开降落伞后，又受到空气阻力  的作用，最后他作匀速直线　　运动。    

    28．弹簧秤的刻度是均匀的，这说明了在弹性限度内弹簧的伸长跟受到的拉力成正比　　在测量时要保证弹簧能自由伸缩　　。

    29．拍摄一辆以54千米／时速度行驶的汽车，底片上汽车的像的移动不大于O．1毫米时，底片上的像才不致模糊。若汽车长4米，底片上的像长1厘米，那么曝光时间应控制在秒以内。o．O027
    30．1998年，我国遇到了百年罕见的洪灾，为了支援灾区人民抗灾，用飞机投掷抗灾物资肘，应当投掷未到目标以前的恰当位置　　，才能落到目标处。    
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31．甲乙两同学100米的成绩分别为12秒和15秒，若他们在400米跑道上同时同向并以跑100米时的恒速起跑，当第一次追及时，多跑一圈的是甲　　，追及所需的时间为240秒。

    32．甲、乙两列火车长分别为200米租300，速度分别为10米／秒和54米／秒。若同向而行，则完全通过需要的时间为100  秒；若相向而行完全通过需要的时间为20  秒。

    33．如图是菜豆种子和玉米种子的纵剖面结构图，请据图回答：

    (1)将来发育成根的结构是：[9　]胚根　，和[2　]胚根　；

    (2)将来发育成茎和叶的结构是：[7 ] 胚芽　和[4] 胚芽；   

    (3)将来发育成根和茎的连接部位的结构是；[8　]胚轴　　和[3　] 胚轴　；

    (4)储藏有丰富营养物质的结构是菜豆种子的[1　] 子叶　　和玉米种子中的[5　] 胚乳　。
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34．据报道，现在有些医院推荐孕妇在水中产出婴儿，刚出生的婴儿并不会对水的环境产生不适应现象，这是因为胎儿在出生前就生活在羊水　　中。

    35．读如图所示的地球自转方向(用箭头表示)图，回答：

    (1)A点和B点(即圆心位置)的纬度分别是南极　　和北极  (填“南极”或“北极”。)    

    (2)图上的圆圈都是纬线　　线圈，直线都是经纬　　线圈的一部分。   

    (3)在两幅图上都画出东经1350经线。

    (4)假如这一天是春分日，则太阳直射点位于赤道  ；在图上用阴影表示黑夜部分。

    三、分析计算题(第40题10分，其他各题6分，共34分)

36．一木船在水上漂游，通过码头时，一艘摩托艇正经过码头驶向下游距码头15千米的村庄，摩托艇经过O．75小时到达村庄，然后折回，在距村庄9千米的地方遇到小船。问水流的速度是多少?摩托艇在静水的速度是多少?   

据题意，摩托艇顺流通过15千米，与逆流通过9千米所需时间都是0．75小时，设v1为摩托艇在静水中的速度，v2为流水的速度，则v1+v2=15千米／0．75小时=20千米／小时……(1)  v1-v2=9千米／O．75小时=12千米／小时……(2)  (1)和(2)联立方程解得：v1=16千米／小时，v2=4千米／小时 

37．某工厂每天都派小车接总工程师上班。有一天总工程师为了提早上班，比平时提早l小时出发步行去工厂，走了一段时间后遇到厂里派来的小车才上车继续前进，到厂后他才发现只提早了10分。问总工程师在路上步行了多长时间才遇到厂车?

．解：设车速为v，总工程师家到厂的距离为s。某天总工程师步行了t’分钟,车接到工程师时离厂为s’，则车从总工程师家接到厂需时t=s／v……(1)某天汽车接总工程师和他步行时间之和为s’／v+t’=l0分钟+(t-10分钟)……(2)  因那天总工程师仅提早10分钟到工厂，故有2s／v一2s’／v=10分钟……(3)  (1)、(2)、(3)联立方程解得t’=55分钟
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    38．如图卫星直播是把信号传送到高空中的同步通信卫星上，卫星再把信号传到地面各接收站，这样就完成了卫星直播。大年三十，中央电视台为了保证春节联欢晚会的直播质量，一边用光缆直接把信号从演播室接到机房，一边从定位于36000千米高空的同步卫星上接收信号至机房监视信号质量，结果发现卫星接收的画面总比光缆送到的信号晚一些。两者相差的时间是0．24秒 秒。(已知无线电信号传播速度与光速相同) 

39．读“某日正午太阳高度的纬度分布图”，分析回答下列问题，   

[image: image9.png]90°N 80° 70° 60° 50° 40°30° 20°10° 0° " 10° 20° 30° 40° 50° 60° 70° 80° 90° S



 (1)该图为6  月22  日太阳高度分布图，此日全球正午太阳高度的变化规律是自北回归线向南北两侧递减  ；

    (2)这一天北极正午的太阳高度角是23026’ ，正午太阳的高度为46008的纬线是20。26’ ；    

    (3)这一天北极圈上昼长24  小时，夜长0  小时。    ，

    40．小王在学校科技兴趣小组活动的第一个课题顺利完成了，正当他高兴时却发现自己家的月季花死了，什么原因呢，他想起妈妈说过昨天往花盆里撒了大量化肥尿素。于是小王对月季的死因作了初步的假设
    (1)根据上述情况你作的假设是：由于土壤溶液浓度过高使月秀花死亡  。

    (2)小王由此马上确立了下一个课题的研究，这次他要研究的课题是《最适宜月季生长的尿素浓度研究》。这项研究的主要变量应该是：尿素的浓度　　　　　　　

    (3)该研究需要记录哪些资料？不同尿素溶液的浓度  月季花的生长状态
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